

本土感染者超32万例,波及30个省(区、市)

疫情防控处于关键紧要时期

近期,我国疫情防控形势依然严峻复杂。如何看待当前全国疫情形势?疫情重点地区生活物资保障供应情况如何?围绕这些公众重点关切,12日举行的国务院联防联控机制发布会作出集中回应。

防控处于关键紧要时期 继续坚持“动态清零”总方针

国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙介绍,3月1日至4月11日,31个省(区、市)和新疆生产建设兵团累计报告本土感染者超32万例,波及30个省(区、市)。

“吉林省疫情总体呈下降趋势,已连续三天新增感染者降至千例以下,但仍在高位。”雷正龙说,上海市连续8天报告新增感染者数超过1万例,疫情处于快速上升期,社区传播尚未得到有效遏制,且外溢多省多市,预计未来几日新增感染者人数仍将处于高位。

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,截至目前,国家卫生健康委已从全国16个省份调派医务人员4万余名和每日238万管核酸检测的能力支援上海,与上海的医务人员一起开展新冠肺炎医疗救治和核酸检测等工作。

“当前,疫情仍在高位运行,波及范围进一步扩大,防控正处于关键紧要时期。”米锋说,要继续坚持“动态清零”总方针不犹豫、不动摇,坚定信心,更加坚决果断,把各项防控措施落实到每一个环节。



4月12日,浙江省湖州市吴兴区东林镇工人和志愿者一起将连夜加工的大米打包装车,捐赠给上海。新华社记者 徐昱 摄

多省份联保联供调运物资 支援上海、吉林

全国货运物流是否通畅,上海、吉林等疫情重点地区生活物资能否有保障,牵动着全国人民的心。

国务院联防联控机制日前印发通知,要求各地区、各部门全力保障货运物流特别是医疗防控物资、生活必需品、政府储备物资、邮政快递等民生物资和农业、能源、原材料等重要生产物资的运输畅通,切实维护人民群众正常生产生活秩序。

商务部消费促进司副司长李党会表示,针对上海市生活物资保供,已组织11省份开展联保联供,截至4月11日

已累计向上海供应1.8万吨蔬菜等生活物资,还无偿支援了面包等食品5400多吨;同时,也已组织5个省份联保联供调运物资支援吉林省。

“最后一百米”配送不到的问题如何破解?李党会介绍,商务部在总结经验基础上复制推广辽宁等地抗疫保供新经验、新做法,比如“四个一”末端配送模式,即安排一人负责一栋楼,一栋楼建立一个微信群,每天问一次居民的需求,每天协助接收一次商品,在满足市民基本生活需要的前提下,提高生活必需品入户效率。

国家发展改革委经济运行调节局副局长许正斌表示,国家发展改革委将继续发挥国务院联防联控机制生活物

资保障组作用,会同各成员单位加强生活物资监测预警和产销衔接,协调督促有关地方畅通“最后一公里”“最后一百米”物资配送,做好疫情地区生活物资供应保障工作。

加快推进老年人疫苗接种

目前,各地仍在积极稳妥推进新冠疫苗接种工作。雷正龙介绍,截至4月11日,31个省(区、市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠疫苗超33亿剂次。60岁以上老年人接种覆盖人数超2.2亿人,完成全程接种超2.1亿人,完成加强免疫接种超1.5亿人。

“接种疫苗是疫情防控的重要措施,特别是老年人接种疫苗获益明显。”雷正龙说,为进一步推动做好老年人新冠疫苗接种工作,近日全国老龄办专门印发相关文件,要求各地充分认识老年人疫苗接种的重要性和紧迫性,继续周密做好组织实施,努力推进尚未完成全程接种的老年人尽早完成接种,符合加强免疫接种条件的老年人及时完成加强免疫。

“奥密克戎变异株对于老年人尤其是没有接种疫苗和有慢性基础疾病的老年人,危害还是非常大的。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说,导致新冠肺炎重症和死亡的三个危险因素当中,高龄、慢性基础性疾病这两个因素无法改变,但可以通过提高疫苗接种率降低老年人重症和死亡风险,建议符合条件的老年人尽快全程接种疫苗。

据新华社电

☆相关新闻——

交通运输部: 严禁擅自阻断关闭高速公路、普通公路

记者12日从交通运输部获悉,交通运输部近日印发关于进一步统筹做好公路交通疫情防控和保通保畅工作的通知,要求做好核酸检测服务,做好高速公路服务区滞留车辆人员的如厕、餐饮、加油等服务保障工作,确保服务区“好进快出”、收费站“好收快走”。

交通运输部有关负责人表示,要督促指导高速公路经营管理单位和从业人员结合本地区实际,严格落实《公路服务区和收费站新冠肺炎疫情防控等工作指南》等要求,严格执行消毒消杀、佩戴口罩、核酸检测、接种疫苗、健康监测等疫情防控措施。涉疫地区及周边高速公路服务区、收费站要提高一线员工疫情防控标准,尽量避免与司乘人员近距离接触,必要时可实行一线员工闭环管理、倒班运行,坚决防止疫情通过公路交通传播扩散。

这名负责人指出,要积极配合公安、卫生健康等部门,科学合理设置公路防疫检查点,加强往来车辆和人员防疫检查工作。高速公路防疫检查点应设在收费站外广场及以外区域,具备条件的要配套设置充足的货车专用通道和休息区。严禁在普通公路同一区段同一方向设置2个(含)以上防疫检查点;严禁在高速公路主线和服务区设置防疫检查点;严禁擅自阻断或关闭高速公路、普通公路;严禁防控措施简单化、“一刀切”。

这名负责人强调,要进一步优化完善部省站三级联动调度机制,依托信息化手段,加强对重要通道、易拥堵收费站、重要服务区的运行监测。

据新华社电

过敏性鼻炎为何高发难治

春季是过敏性鼻炎的高发期。业内专家称,我国过敏性鼻炎患者数量高达2.4亿,其中儿童是“重灾群体”。

过敏性鼻炎发病率为何这么高?如何才能让大家少一些“鼻子的烦恼”?

发病率高,低龄化明显

过敏性鼻炎是临床常见的慢性鼻病。北京同仁医院院长张罗表示,中国过敏性鼻炎患者高达2.4亿。由张罗等完成的《中国过敏性鼻炎诊疗指南》显示,从2005年至2011年6年间,我国成人过敏性鼻炎患病率从11.1%上升至17.6%,患病人数大约增加1亿。

儿童是过敏性鼻炎的“重灾群体”。广州中医药大学附属第一医院耳鼻喉科主任阮岩介绍,过敏性鼻炎患者是他所在科室接诊病人中最多的。过敏性鼻炎不仅高发,而且呈现低龄化趋势。在他个人接诊的患者中,绝大部分是儿童。

阮岩等主编的《变应性鼻炎的中西医结合治疗》提到了一组数据:我国专家采用多阶抽样方法,对北京、重庆、广州三座城市儿童过敏性鼻炎进行流行病学调查,发现患病率分别为14.46%、20.42%和7.83%。

另外一项针对乌鲁木齐市学龄前儿童的调查显示,过敏性鼻炎的患病率为17.8%到25.4%,且与年龄的增长成正比。

为何高发难治

为何过敏性鼻炎患病率越来越高?业内专家认为,随着工业化的发展,过敏性鼻炎的致病因素不断增加。

问卷调查结果表明,在广东省内,广州市区7到12岁儿童自报过敏性鼻炎的患病率为23.2%,明显高于粤北韶关的5.3%。同样,上海地区针对3到7

岁儿童的问卷调查,城市儿童的季节性过敏性鼻炎患病率也高于郊区儿童。

螨虫、花粉、宠物是过敏性鼻炎最常见的过敏原。阮岩说,对于生活在我国南方地区的居民,他们主要过敏原是螨虫,这与南方高温、高湿、多雨的气候适合屋尘螨的传播有关。北方居民的过敏原主要是圆柏花粉、蒿属花粉等。

另一方面,人与环境的互动减少,导致人类免疫系统对环境过敏原的反应不同。

不少患者表示,过敏性鼻炎虽经治疗,但还是多次复发。为何过敏性鼻炎难以根治?专家表示,作为一种免疫性疾病,过敏性鼻炎还有很多致病机理没有搞清楚。

多管齐下防治

专家表示,虽然过敏性鼻炎不会给患者带来严重的生命健康威胁,但会降低其生活质量。此外,过敏性鼻炎如没有得到控制,有20%至40%的过

敏性鼻炎患者可能在人生某个阶段发生哮喘。

鉴于过敏性鼻炎高发和低龄化特征明显的问题,受访专家建议开展流行病学调查,有针对性地开展预防和临床救治工作。

李健认为,对患者而言,药物是控制过敏性鼻炎症状的首选措施,可缓解症状、延长间歇期、减少反复发作。不过医生也提醒,有医疗机构提出根治过敏性鼻炎的承诺,或者采用其他一些偏方给予治疗,不仅未必能治愈过敏性鼻炎,反而可能带来不可逆的危害,患者需要到正规医疗机构就医并听从医嘱。

此外,业内专家认为,绿化工作也需充分考虑过敏性鼻炎因素。研究表明,花粉传播季节各种炎性细胞数量均有增加,花粉过敏与过敏性鼻炎呈现正相关。各地在做绿化树种和花种规划和种植时,要做好科学论证,减少由绿化带来的环境过敏原增加。

据新华社电



新华社电